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一、動物性狀分類原則有二：⑴依參與該性狀基因座之多寡進行分類，或

⑵依動物性狀之表型（或稱表現方式）進行性狀類別分類。請分別詳

細說明依前述⑴與⑵分類之性狀類別各有那些？（20 分）母牛分娩難

易度（dystocia），可簡單區分為需助產與不需助產。應用前述⑴與⑵性

狀分類原則，請詳細說明母牛分娩難易度，應分別歸屬於何種性狀類

別？（5 分）

二、舉例詳細說明動物個體之重複性狀（repeated trait）。（5 分）闡述影響動

物重複性狀之性能表現的遺傳模式組成。（20 分）

三、請詳述動物育種者對畜禽重要經濟性狀選用不同配種制度之目的與預

期效用。（5 分）列舉兩種依動物個體間血緣關係遠近進行之配種制度，

並分別詳細說明選擇該兩種配種制度之目的與影響。（20 分）

四、在飼養規模 100 頭牛群中，發現 19 頭罹患遺傳缺陷牛隻。若已知該遺

傳缺陷是一種體染色體顯性交替基因（allele）所致，且符合孟德爾遺傳

模式。在哈溫平衡（Hardy-Weinberg equilibrium）假設前提下，請回答與

計算下列各子題，並說明之。

該牛群中，上述遺傳缺陷發生率與導致該遺傳缺陷之顯性交替基因頻

率（p）各為何？（10 分）

自該牛群中，隨機選取一頭罹患遺傳缺陷牛隻，則其攜帶隱性交替基

因之機率為何？（5 分）

若畜主將該牛群中，19 頭罹患遺傳缺陷牛隻全部淘汰後，應用逢機配

種所繁衍之 F1 代中，該遺傳缺陷發生率與隱性交替基因頻率（q）各

為何？（10 分）


